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การค้นหาค าบน Google Trends และการพูดถึงค าเกี่ยวกับเทคโนโลยีสมัยใหม่บนโลกออนไลน์เพ่ิม

มากขึ้น ที่สุดคือ Cryptocurrency

ข้อมูลจากเครื่องมือ Mandala Analytics ตั้งแต่เดือน เมษายน 64 - พฤษภาคม 65 โดยรวบรวมข้อมูลจาก Social Platform ได้แก่ 
Facebook,Twitter,Instagram และ Youtube
Keyword:คริปโตเคอเรนซี,่บล็อกเชน,คริปโต,บล็อคเชน,NFT,Blcokchain,Crypto,Cryptocurrency,เหรียญโทเคน,สินทรัพยด์ิจิตลั
,เทคโนโลยี+AR,เทคโนโลยี+VR,AR+Augmented reality,VR+virtual reality,โทเคนท่ีไม่สามารถทดแทนกันได้,Non-Fungible 
Token,Blockchains
Tag:Blockchains: บล็อกเชน,Blcokchain,Blockchains.
NFT:NFT,เหรียญโทเคน,สินทรัพยด์ิจิตลั,โทเคนท่ีไม่สามารถทดแทนกันได้,Non-Fungible Token
Cryptocurrency:Cryptocurrency,คริปโต,คริปโตเคอเรนซี่,เหรียญ+คริปโต,,สินทรัพยด์ิจิตลั
AR:เทคโนโลยี+AR,AR+Augmented reality,AR.
VR:เทคโนโลยี+VR,VR+virtual reality,VR.
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Mandala

มกีารพดูถงึการพฒันาอุปกรณ์ที่
รองรบัเพือ่ใชง้านในโลกเสมอืนซึง่
สว่นใหญ่ยงัคงอยูใ่นเฉพาะกลุม่ อาทิ
วงการเกมสแ์ละสือ่บนัเทงิ
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เริ่มมีการพูดถึง Metaverse บนโลกออนไลน์ในช่วงปลายป ี2564 จากการประกาศเปลี่ยนชื่อบริษัท 
Facebook เปน็ Meta ส่งผลให้ผู้คนมีความสนใจเกี่ยวกับเทคโนโลยี Metaverse เพ่ิมสูงขึ้น

ข้อมูลจากเคร่ืองมือ Mandala Analytics ต้ังแต่เดือน เมษายน 64 - พฤษภาคม 65 โดยรวบรวมข้อมูลจาก 
Social Platform ได้แก่ Facebook,Twitter,Instagram และ Youtube
Keyword:เมตาเวิร์ส,Metaverse,เมต้าเวิร์ส,เมตะเวิร์ส,จักรวาลนฤมิตร,จักรวาลจ าลอง,โลกเสมอืน
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อายุ : ผู้ประกอบการท้ังหมดมีช่วงอายุท่ีไม่เกิน 40 ปี
ลักษะณะส าคัญของธุรกิจ
● ธุรกิจทั้งหมดมีการน าเทคโนโลยีดิจิทัลเข้ามาใช้ในการ

ด าเนินงานของธุรกิจแล้ว ไม่ว่าจะเปน็การรองรับการช าระ
เงินแบบอิเล็กทรอนิกส์ หรือช่องทางการขายสินค้า/บริการ
ออนไลน์ 

● ผู้ประกอบการทั้งหมดมีความสนใจในกลุ่มเทคโนโลยี
สมัยใหม่อย่างน้อยด้านใดด้านหนึ่ง ดังนี้

Technology Blockchain
Cryptocurrency
NFT (Non fungible Token) 
AR (Augmented reality)
VR (Virtual reality)

● และกว่าร้อยละ 50 รู้จักและเคยใช้งานเทคโนโลยีสมัยใหม่
แล้ว โดยเฉพาะเทคโนโลยี AR (Augmented reality) 

และ VR (Virtual reality) รวมไปถึง Cryptocurrency

หมายเหตุ : สอบถามขอ้มลูเพิม่เตมิจากผูป้ระกอบการทัง้หมด 55 รายจาก
ผูป้ระกอบการทัง้หมด 27ทีต่อบว่ารูจ้กั Metaverse และสนใจทีจ่ะน าสนิคา้/
บรกิาร และพรอ้มทีจ่ะเขา้สู่ Metaverse

ลกัษณะส าคญัของธรุกจิ MSME ทีใ่หค้วามสนใจ มคีวามพรอ้มทีจ่ะน าสนิคา้/บรกิารเขา้สูโ่ลกคู่ขนาน/Metaverse
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